

Руденок В. В., Трушель Н. А., Конопелько Г. Е., Солнцева Г. В.
**П. И. ЛОБКО — ГОРДОСТЬ БЕЛОРУССКОЙ И МИРОВОЙ
МОРФОЛОГИЧЕСКОЙ НАУКИ
(К 90-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**

Учителей своих не позабуду.
Учителям своим не изменю.
Они меня напутствуют оттуда,
Где нету смены вечера и дню.

Я знаю их по книгам да портретам,
Ушедших до меня за много лет.
И на Земле, их пламенем согретой,
Я светом тем обласкан и согрет.

К учителям я обращаюсь снова,
Как к Солнцу обращается Земля.
И всё надеюсь: вдруг родится слово
И улыбнутся мне учителя.

А. Дементьев

Среди выдающихся морфологов Беларуси достойное место занимает Заслуженный деятель науки, лауреат Государственной премии Республики Беларусь, профессор Пётр Иосифович Лобко.

65 лет своей жизни выдающийся учёный, талантливый организатор, наставник и воспитатель молодёжи, блестящий педагог профессор Пётр Иосифович Лобко посвятил служению великой и вечно живой науке — Анатомии.

Вся жизнь и научная деятельность Петра Иосифовича Лобко, начиная со студенческих лет, связана с кафедрой нормальной анатомии Минского государственного медицинского института (ныне Белорусского государственного медицинского университета).

Выходец из многодетной крестьянской семьи, он испытал военное лихолетье, голод, бесхлебье, помнил чёрные похоронки, осколки мин, патронные гильзы вместо игрушек. Пётр был вторым ребёнком в семье, до 1939 г. проживал с родителями на территории, принадлежавшей Польше, и учился в начальной польской школе. В 1939 г., после воссоединения Западной Белоруссии с Восточной, стал заниматься в русской средней школе г. Клецка и до Великой Отечественной войны окончил 5 классов школы.

В годы фашистской оккупации проживал в родной деревне Кухчицы Клецкого района Минской области.

Пётр остался главным помощником, хозяином в семье, когда отец ушёл на фронт. Пахал, сеял, молот зерно, заготавливал на зиму дрова, пас

скот и параллельно учился. Вставал очень рано, переделывал по хозяйству массу работы и со своим двоюродным братом Владимиром брал частные уроки за 6, 7 и 8 классы в семье эвакуированных из Минска учителей Корневичей. Пётр упорно изучал математику, химию, физику и иностранные языки. После освобождения Белоруссии в 1944 г. в городе Клецке стала работать школа, тогда по рекомендации П. Е. Корневича Пётр Лобко был зачислен в 9 класс.

Пётр Иосифович с детства мечтал стать врачом и поэтому, получив аттестат об окончании школы в 1946 г., не задумываясь, подал документы в медицинский институт. Институт только начинал залечивать свои военные раны. Основная масса студентов — люди, прошедшие ад войны, не имеющие достаточных средств к существованию. Многие из них одновременно работали и учились. Это были трудные годы в жизни Петра Иосифовича. Город Минск лежал в развалинах, общежития не было.

Воспоминания Петра Иосифовича и его однокурсников, фотографии тех лет подчёркивают «моду» одежды — шинели, гимнастёрки, сапоги, у ребят из деревень — телогрейка, колушок, а у самых состоятельных — пальто. Стипендия в то время была 160 рублей, и ещё выделяли 80 рублей специально на хлеб. Все продукты были по карточкам. Студентам постоянно хотелось есть. Днём учились, а ночью работали, кто где мог устроиться: разгружали вагоны на железнодорожной станции, работали ночными сторожами и разнорабочими.

Пётр Лобко с 1-го курса стал зарабатывать себе на жизнь, подрабатывая препаратором кафедры анатомии. С этих лет и началась его трудовая книжка. Но молодость есть молодость. Студенты были счастливы своей дружбой, радовались наступившему миру!

С 1951 г. жизнь и судьба П. И. Лобко неотделимы от кафедры нормальной анатомии МГМИ, где раскрылся его научный, педагогический и организаторский талант.

Увлечение анатомией появилось у Петра Иосифовича после первых лекций, которые читал заведующий кафедрой, профессор Д. М. Голуб. И вот Пётр уже в студенческом научном кружке. Не оставляет любимую дисциплину и на старших курсах, проводит практические занятия по анатомии со студентами младших курсов, консультирует их в анатомичке, активно препарирует. Появляются ещё не ясные мечты: посвятить свою будущую жизнь глубокому изучению анатомии. Безусловно, преподаватели кафедры полюбили этого энергичного, весёлого и умного юношу, поддерживали его устремления к изучению анатомии и дали путёвку в дальнейшую научную жизнь.

Большое влияние на становление личности П. И. Лобко оказал доцент кафедры анатомии МГМИ А. Т. Коровиков, который привил любовь к анатомии, научил педагогическому мастерству. В 1951 г. после окончания ин-

ститута Пётр Иосифович Лобко был зачислен в аспирантуру при кафедре анатомии. Его научным руководителем становится профессор Д. М. Голуб — один из ведущих анатомов страны, создатель анатомической школы Белоруссии, человек большой эрудиции и кругозора, прекрасный педагог.

Д. М. Голуб со своими учениками развивал научное направление, посвящённое изучению эмбриогенеза периферической нервной системы. Петру Иосифовичу было предложено изучить пути чувствительной иннервации надпочечников, в частности, выяснить вопрос о перекрёстной афферентной иннервации этих органов.

Аспирантура с 1951 по 1954 гг. — это годы упорного труда. Собранность, организованность, чёткость и ясность мысли, аккуратность в препарировании позволили П. И. Лобко собрать большой материал для диссертации. Упорный труд завершился написанием и защитой кандидатской диссертации в срок.

С 1954 г. П. И. Лобко — ассистент кафедры нормальной анатомии. Начинается качественно новая работа, труд над собой, формирование личности преподавателя и воспитателя студентов. Ещё будучи в аспирантуре, а затем став ассистентом, П. И. Лобко с радостью и большой охотой ездил со студентами на сельскохозяйственные работы. С большим удовольствием он работал с ними в научном кружке. Многим из своих учеников он привил любовь к анатомии и научным исследованиям.

П. И. Лобко как ассистент кафедры активно участвовал в её работе, в общественной жизни института и с большим интересом продолжал научно-исследовательскую работу. Читал много научной литературы, осмысливал теоретические факты и эмбриологический материал, делал обобщения, активно печатался в научных журналах. В это же время он — декан 2-го курса лечебного факультета.

Глубокое изучение строения вегетативной нервной системы, её связей с ЦНС и с внутренними органами дало возможность П. И. Лобко обобщить свои исследования, проводимые на протяжении 10 лет, и прекрасно защитить докторскую диссертацию на тему «Строение узлов солнечного сплетения и их связей у животных и человека» (1966). В его докторской диссертации дана сравнительно-морфологическая характеристика строения одного из важнейших вегетативных сплетений брюшной полости. Научные достижения П. И. Лобко — результат колоссального труда, величайшего терпения и настойчивости. По заключению ВАК докторская диссертация П. И. Лобко в 1967 г. была признана лучшей среди всех работ морфологического профиля. В дальнейшем П. И. Лобко расширяет свои исследования в плане сравнительной макро- и микроморфологии периферического отдела вегетативной нервной системы с привлечением новых методов исследования. Раскрылось публицистическое дарование П. И. Лобко. В 1972 г., в соавторстве с Д. М. Голубом, выходит в печать большая статья, посвящён-

ная анализу достижений морфологических наук в БССР. Появляются обзорные статьи по итогам IX Международного анатомического конгресса в Ленинграде (1970, совместно с В. Н. Швалёвым); по результатам XV Международной морфологической конференции в ЧССР в 1973 г. (группа авторов); в 1980 г. он откликнулся на книгу Г. Шумахера (ГДР) по эмбриологии (совместно с Г. С. Сатюковой, Г. С. Катинасом, К. А. Зуфаровым).

В 70-е годы следует отметить статью П. И. Лобко (совместно с Н. Н. Скородуля) о внутривольном строении большого чревного нерва, а также обстоятельную работу (совместно с Р. М. Петровой, 1977) о развитии полости носа у человека. В 80-е годы появляются экспериментальные работы: о воздействии рентгеновского облучения на потомство белых крыс (совместно с Е. Н. Чайка); о структуре и гомодинамии межсегментарных связей на уровне ТНІ-ТНІІ (1985). Оригинальны монографии П. И. Лобко «Чревное сплетение и чувствительная иннервация внутренних органов (1976) и «Физиологическая атрезия. Эмбриогенез, функциональная анатомия» (совместно с Р. М. Петровой и Е. Н. Чайка, 1983). Эти научные исследования имеют большое значение для клиницистов-педиатров.

В 1988 г. увидел свет фундаментальный, оригинальный труд — «Вегетативная нервная система. Атлас» (в соавторстве с Е. П. Мельманом, С. Д. Денисовым и П. Г. Пивченко). Он позволяет студентам-медикам и специалистам-анатомам на макро- и микроскопических препаратах представить структуру вегетативных нервных клеток и рецепторов. Сюда привлечён иллюстративный материал украинских учёных-анатомов: В. В. Бобина, В. М. Лупыря, Е. П. Мельмана. В атласе представлены достижения нейроморфологов, последователей В. П. Воробьёва и В. Н. Шевкуненко.

С 1968 г. П. И. Лобко является профессором кафедры нормальной анатомии МГМИ, а с 1975 г., на протяжении 21 года — заведующим данной кафедры. Кафедра анатомии МГМИ стала ведущей среди профильных кафедр не только Белоруссии, но России и Украины.

Приняв кафедру от академика Д. М. Голуба, он не только сохранил всё, что было создано им и основоположником кафедры профессором С. И. Лебёдкиным, но и значительно развил и приумножил научные и педагогические традиции. Пополнилась эмбриологическая коллекция — одна из лучших в бывшем СССР и за рубежом, созданы оригинальные направления в науке, много нового внедрено в педагогический процесс. Улучшилось оснащение практических занятий и лекций новыми наглядными пособиями и препаратами.

Под влиянием научных идей академика Д. М. Голуба П. И. Лобко продолжил изучение развития и строения периферического отдела автономной нервной системы у человека и млекопитающих животных. Много внимания он уделял экспериментально-морфологическому изучению

структурной организации нервно-волокнистого и нервно-клеточного компонентов автономных узлов, стволов и сплетений брюшной полости.

Продолжая традиционные для кафедры научные исследования, Пётр Иосифович развил новые оригинальные направления в изучении физиологической атрезии органов в эмбриогенезе, становлении органов хромаффинной и иммунной систем в условиях эксперимента. Ряд диссертаций, выполненных под руководством П. И. Лобко, посвящены развитию и строению черепных нервов в сравнительно-эмбриологическом плане, а также влиянию тератогенных факторов физической и химической природы на развивающийся организм. Эти исследования актуальны и имеют прикладной аспект. Некоторые из них написаны совместно с клиницистами.

За время работы в должности заведующего кафедрой профессор П. И. Лобко сформировал замечательный коллектив научных и педагогических кадров, привлёк много талантливой и способной молодёжи к научной работе. Его энергия и трудоспособность, разносторонность научных интересов, глубокие знания, педагогический опыт, внимательное, дружеское, тёплое отношение к каждому сотруднику снискали П. И. Лобко большое уважение и авторитет. С 1975 по 2009 гг. под его руководством защищено 44 диссертации, в том числе 8 докторских. 7 диссертаций выполнены аспирантами из стран Европы, Азии и Латинской Америки.

Многие из его учеников работают в БГМУ и других вузах нашей республики, ближнего и дальнего зарубежья: О. Б. Башлак, В. С. Гайдук, С. Д. Денисов, Г. П. Дорохович, О. Л. Жарикова, В. Н. Жданович, И. Г. Жук, С. Л. Кабак, И. М. Катеренюк, Г. Е. Конопелько, И. П. Комарова, В. А. Манулик, А. Р. Ромбальская, В. В. Руденок, Г. В. Солнцева, И. П. Степанова, Н. Н. Тятенкова.

Как заведующий кафедрой нормальной анатомии, профессор П. И. Лобко основные усилия направлял на организацию учебного процесса, оснащение практических занятий качественными анатомическими препаратами, повышение эффективности методик преподавания анатомии, профилизацию обучения, подготовку квалифицированных кадров преподавателей, улучшению условий работы сотрудников и студентов.

Аспиранты при кафедре нормальной анатомии проходили прекрасную школу воспитания и научного становления. Завидной особенностью аспирантуры на этой кафедре являлось выполнение научных работ точно в срок и на высоком теоретическом уровне. И в этом огромная заслуга профессора П. И. Лобко.

Более 45 лет читал П. И. Лобко студентам-медикам лекции по нормальной анатомии, отличающиеся глубиной, содержательностью, доступностью изложения, постоянно демонстрируя связь теоретических положений с клиникой и профилактической деятельностью врача. Им издано более 30 учебных пособий для студентов.

П. И. Лобко заботился о преемственности традиций и достижений кафедры, пополнении её анатомического музея, являющегося одним из крупнейших в СССР. По инициативе П. И. Лобко в нашем университете установлен бюст основателю и первому руководителю кафедры профессору С. И. Лебёдкину. Он символизирует память и высокую оценку заслуг всех, кто вместе с С. И. Лебёдкиным служил делу создания кафедры, развитию всех направлений деятельности на первом, самом трудном этапе становления.

Особо необходимо отметить работу П. И. Лобко по сохранению и приумножению уникальной эмбриологической коллекции кафедры, состоящей сейчас из 2000 серий срезов зародышей животных и человека. П. И. Лобко постоянно следил за пополнением раздела коллекции по экспериментальной эмбриологии. Эмбриологическая коллекция использовалась и используется для выполнения научных исследований не только сотрудниками института, но и соискателями из других учреждений, городов и из-за рубежа (Головинская Л., Ужгород; Нашкевич М., Минск; Омарова Л., Алма-Ата; Башкин А., Астрахань; Брновицкая Г., Минск; Аниськова Е., Минск; Степанова И., Смоленск; Комарова И., Тятенкова Н., Ярославль; Ле-ван-Минь, Вьетнам; Клара Гарсия Барриос, Куба; Слипка Я., Чехословакия; Хуан Миранда, Никарагуа и др.).

П. И. Лобко активно участвовал во всесоюзных и международных съездах, конгрессах, симпозиумах и конференциях. Так, с 1955 по 2008 гг. им сделано более 100 докладов на научных конференциях в Беларуси, в республиках бывшего Советского Союза и СНГ. С 1967 по 1989 гг. профессор П. И. Лобко 25 раз был участником международных конференций, конгрессов и симпозиумов ряда стран дальнего зарубежья (Куба, Швейцария, Мексика, ГДР, ФРГ, Бельгия, Индия, Испания, Венгрия, Болгария, Чехословакия). В научных дискуссиях профессор П. И. Лобко был строг и непреклонен, принципиален и твёрдо отстаивал свою научную точку зрения.

В 1981 г. профессор П. И. Лобко был одним из организаторов IX Всесоюзного съезда анатомов, гистологов и эмбриологов с участием большого числа учёных многих стран мира, который состоялся в городе Минске. За активное участие в организации и проведении IX Всесоюзного съезда АГЭ с международным участием П. И. Лобко был награждён Почётной Грамотой ВНО АГЭ. Его заслуга в проведении этого съезда исключительно велика. Организаторские способности проявлялись с момента приезда участников, при реализации программы и до завершения работы. П. И. Лобко сутками не покидал «капитанского мостика», со знанием дела, без суеты руководил работой с присущей ему твёрдостью, доброжелательностью и юмором решал частные и насущные проблемы.

Пётр Иосифович обладал глубокими профессиональными знаниями. Компетентность учёного в нём удачно сочеталась с прекрасными личными

качествами — добротой, отзывчивостью, жизнелюбием, он был молод душой, полон научных идей и творческих сил.

П. И. Лобко высоко ценится как учёный нейроморфолог не только у нас в стране, но и за рубежом. Хорошо владея рядом иностранных языков (испанский, английский, польский), он установил и развил научные и педагогические связи с зарубежными морфологами.

П. И. Лобко активно занимался подготовкой научных кадров для зарубежных стран. Особенно тесные связи установились у него с морфологами республики Куба. В 1967–1968 гг. П. И. Лобко работал профессором-консультантом в Гаванском университете, а в 1988–1989 гг. — на кафедре анатомии медицинского института в г. Сантьяго-де-Куба. Наряду с чтением лекций для студентов, П. И. Лобко главное внимание уделял подготовке национальных научных и педагогических кадров по анатомии для республики Куба. Под его руководством были подготовлены 4 профессора анатомии и защищены 6 кандидатских диссертаций, посвящённых морфологии нервной системы. По праву Пётр Иосифович Лобко является создателем школы морфологов в Гаване, Камагуэе, Сантьяго-де-Куба.

Более 40 лет П. И. Лобко активно занимался общественной работой в родном институте. Он избирался председателем профкома МГМИ, назначался председателем ГЭК по выпуску фельдшеров медицинского училища № 2, в течение двух лет работал деканом 2 курса лечебного факультета, более двух десятилетий беспрерывно руководил СНО нашего института, в 1969 и 1970 гг. был редактором газеты «Советский медик». Он был председателем конкурсной комиссии института и педиатрического факультета по замещению должностей профессорско-преподавательского состава, председателем научно-методического совета Белорусского республиканского общества «Знание».

На протяжении многих лет П. И. Лобко являлся председателем Совета по защите докторских и кандидатских диссертаций по морфологическим дисциплинам при Белорусском государственном медицинском университете, более 20 лет — членом редколлегии журнала «Здравоохранение Беларуси», более 15 лет — членом редколлегии журнала «Морфология» («Архив АГЭ»), около 10 лет — членом Учёного Совета при Минздраве БССР, членом координационного Совета ассоциации морфологов СНГ.

П. И. Лобко — Почётный член Северо-Кавказского и Украинского обществ анатомов, гистологов и эмбриологов, член Российского научного общества нейроморфологов им. Б. И. Лаврентьева. В 1993 г. профессор П. И. Лобко избран академиком Международной академии экологической антропологии. В 1994 г. профессору П. И. Лобко Указом Президиума Верховного Совета Республики Беларусь присвоено звание «Заслуженный деятель науки Республики Беларусь». Постановлением Президиума Вер-

ховного Совета и Кабинета Министров Республики Беларусь ему присуждена Государственная премия Республики Беларусь в области науки и техники за учебное пособие «Вегетативная нервная система. Атлас» (в соавторстве, 1994).

Многолетний добросовестный труд доктора медицинских наук, профессора П. И. Лобко отмечен и другими правительственными наградами: «За доблестный труд» в ознаменовании 100-летия со дня рождения В. И. Ленина (1970), знаком «Отличник здравоохранения» (1978), Почётной Грамотой Верховного Совета БССР (1979), «За заслуги в гуманной деятельности Союза обществ Красного Креста и Красного полумесяца СССР» (1982), медалью «Ветеран труда» (1987), орденом «Дружбы народов» (1986). П. И. Лобко занесен в книгу «Трудовой славы» Московского района г. Минска. В 1996 г. П. И. Лобко был избран действительным членом Белорусской Академии экологической антропологии, а в 1997 г. — членом-корреспондентом Белорусской академии медицинских наук.

У П. И. Лобко была счастливая жизненная судьба. Счастье его судьбы в том, что он смолоду не знал творческого одряхления, а постоянно жил в творческом напряжении, и за это судьба подарила ему долгие годы полноценной прекрасной жизни.

Римляне говорили «Nomen est omen» — «Имя есть предзнаменование» (Плавт). Пётр по-гречески — прочный, надёжный, крепкий, каменный, несгибаемый. Этими качествами обладал профессор П. И. Лобко.